

疫苗质量安全是不可触碰的「红线」

李颖

科技观察家

今年4月25日是第30个全国儿童预防接种日。自1986年6月设立以来,这一宣传日已经走过30年。今年宣传的主题是“依法预防接种,享受健康生活”,正是强调预防接种工作的重要性,并强调通过严肃法纪来恢复公众的信任。

日前,山东“非法经营疫苗案”在社会上引起了轩然大波。大家在质疑相关部门疫苗监管不严的同时,一些“接种疫苗无用论”又甚嚣尘上。疫苗打还是不打,成为不少人纠结的问题。

中国疾病预防控制中心专家指出,接种疫苗是公民对自身健康的保护,也是对群体防控传染病的应尽义务。多年来,中国作为世界上最大的疫苗生产和使用国,在疫苗研发、生产和质量控制方面不断积累经验,疫苗质量标准不断提高,可以比肩国际水平,有些指标甚至优于国际标准,如疫苗安全性检测项目。

有资料显示,目前中国人均寿命接近75岁,比上世纪三四十年代有大幅提升。在这个巨大变化的背后有多方面原因。其中,传染病的防控能力,特别是疫苗在传染病控制方面发挥的作用不可低估。据估算,我国实施有计划的预防接种30多年来,全国麻疹、百日咳、白喉、脊髓灰质炎、结核、破伤风发病率大幅度下降。所以,尽管个别疫苗事件有点闹心,但还是要选择靠谱的正规的医院给孩子接种疫苗。毕竟,接种疫苗是利己利社会的事情。

山东“疫苗案”虽已尘埃落地,但是这次事件仍会影响公众对接种疫苗的信心。监管失效的直接后果是疫苗失效,危害数以万计人口的生命安全。为此,呼吁相关部门恪守职责,依法加强疫苗生产、流通、购销、使用等各个环节的监管,确保疫苗安全。正如国务院常务会议所强调的,疫苗质量安全事关人民群众尤其是少年儿童生命健康,是不可触碰的“红线”。而要守住“红线”应该让每一道责任落到实处——它既体现为在治理体系的设计中,每一个环节都有“责任人”把关;也体现为安全事件发生后,责任的追溯要穷尽每一个环节和失职者。

北汽集团发布 新能源跑车“ARCFOX-7”

科技日报北京4月25日电(记者操秀英)在25日开幕的第14届北京国际汽车展览会上,北汽集团董事长徐和谊驾驶北汽新能源跑车出场,让人颇感意外和惊喜。他驾驶的正是此前备受关注的“ARCFOX-7”。北汽新能源基于在轻量化领域的最新研发成果,将ARCFOX-7打造成行业领先的轻量化标杆。ARCFOX-7的车身、底盘和悬架均采用极轻且坚固的碳纤维复合材料(CFRP)。此外,在保险杠、车身覆盖件等部位同样将轻量化技术运用到极致,不仅大幅降低了整车重量,还带来动态行驶性能的全面提升。

作为北汽新能源自主研发的首款赛车级纯电动超级跑车,ARCFOX-7还将搭载的创新科技体验带给用户。先进的影像显示后视镜,通过置于车身两侧的摄像头实时捕捉车外路况信息,并在车内屏幕上同步显示,在降低车辆行驶风阻的同时,也为驾驶者提供了更好的行车视野。先进的指纹识别进入系统,只需在车门位置用手指轻点即可打开或锁闭车门。车机互联遥控钥匙可通过专用的手机APP客户端,随时随地查看车辆状态,并对车辆部分功能进行远程操作。

此外,北汽新能源EU220展示了北汽在全球首创的自动换电模式,三分钟一次电池快换,实现长达400公里的综合运营里程,满足各城市出租单班运营要求。



4月25日,2016(第十四届)北京国际汽车展览会在京开幕。据悉,北京国际车展今年以“创新·变革”为主题,吸引了来自全球14个国家和地区的1600多家厂商参展。新华社记者 李明放摄

4月25日是第30个全国“儿童预防接种日”,主题是“依法预防接种 享受健康生活”。预防接种大幅降低了传染病发病率。专家认为——

我们不该也不能放弃疫苗接种

本报记者 项铮

疫苗是预防传染病最有效的手段。1978年起我国开始实行计划免疫制度,至今已减少了上亿次麻疹、百日咳、白喉、脊髓灰质炎、结核、破伤风等疾病的发病,避免成千上万名儿童的死亡,创造了明显经济效益和社会效益。

在我国,疫苗分为一类苗和二类苗。一类苗是政府免费向公民提供,公民按照规定接种的疫苗,二类苗是公民自费、自愿接种的疫苗。目前我国免费为公民提供14种疫苗,预防15种疾病。事实上,很多人已经认识到免疫接种的重要性,国家免疫规划疫苗接种率达90%。

免疫规划大幅降低传染病发病率

实施免疫规划前,我国传染病发病率非常高。20世纪60年代初期,我国每年约报告2万至4.3万例脊髓灰质炎病例,1950年—1965年,我国年平均麻疹发病率为590/10万,1959年曾发生全国范围内的麻疹大流行,发病率高达1433/10万,约950万例,并且每100例麻疹患者中有3人死亡。

国家卫生计生委提供的数据显示,实施计划免疫后,我国脊髓灰质炎病例逐年下降,2000年我国实现无脊髓灰质炎的目标。自1965年我国广泛使用麻疹疫苗以来,麻疹流行强度大为减弱。通过实施计划免疫,近几年我国麻疹发病率一直处于较低水平。

将乙肝疫苗纳入免疫规划后,我国新生儿乙肝疫苗全程接种率大幅度提高。2014年全国调查结果显示,我国1—4岁儿童HBsAg携带率为0.32%,与1992年相比下降了97%。通过实施新生儿乙肝疫苗接种,2012年5月,我国正式通过了世界卫生组织西太区的认证,实现了将5岁以下儿童慢性HBV感染率降至2%以下的目标。这是我国公共卫生领域取得的伟大成就,为其他国家树立了典范。据推算,我国自1992年以来通过预防接种减少了儿童乙肝表面抗原携带者约3000万人。

预防接种可形成群体免疫屏障

中国工程院院士庄辉告诉记者,从表面上看,预防接种是对易感者接种疫苗,事实上,预防接种在提高个体免疫水平的同时,也会提高整个人群的免疫水平,形成群体免疫屏障。疫苗接种率达到一定水平后,即使有传染源侵入,由于大部分易感者接种了疫苗,得到了免疫保护,人与人之间传播的机会大大减少。阻断了传染病的传播链,传播范围受限,传染病就减少了扩散和蔓延的可能。

2003年,国外有人毫无根据地宣称接种脊髓灰质炎疫苗不安全,会导致儿童成年后不育。这也导致了

尼日利亚接种脊髓灰质炎疫苗者的比例大大下降,后果是脊髓灰质炎在尼日利亚北部大暴发,最终导致成千上万的儿童瘫痪,这个悲剧原本通过接种疫苗能避免。在历史上,日本、英国也曾发生过抵制预防接种的情况,后果就是造成免疫空白,人群免疫屏障出现漏洞,引起传染病暴发。

“我们不能放弃疫苗”,一位不愿透露姓名的专家告诉记者,如果公众对疫苗和预防接种信心下降,将可能导致儿童家长拒绝为儿童接种疫苗。不接种疫苗将降低接种率,人群免疫屏障降低,传染病可能会发生暴发流行。

我国疫苗已达到国际先进水平

在我国,疫苗研发时都经过了严格的动物实验

和临床研究,生产上市都执行严格的批签发制度,接种前、接种中、接种后都有完整的、科学的、规范的要求。目前我国疫苗的科研水平已达到国际先进水平,有些疫苗已达国际领先水平,中国疫苗产品的监管、研制和生产获得了国际的广泛认可。

毋庸讳言,和药品一样,疫苗存在风险,也会有一些不良反应。一位业内专家告诉记者,疫苗是诱导人体免疫系统产生对特定疾病的保护力,由于疫苗生物学特性和人体个体差异,有少数接种者会发生不良反应,如局部红肿、疼痛、硬结等局部症状,或有发热、乏力等症状,但不会引起接种者机体组织器官、功能损害。然而,如果疫苗质量不合格,违反预防接种工作规范,接种者处于疾病潜伏期等则会造造成损害。



4月25日是全国儿童预防接种宣传日,河南省郑州市金水区疾控中心组织医务人员走进社区,开展儿童预防接种宣传活动,通过义诊、咨询、设置展板、发放宣传资料等形式,向市民宣传儿童预防接种知识和重要性。图为一队小朋友从预防接种宣传活动现场的宣传条幅下走过。新华社记者 李安摄

法国聚变研究实验装置关键部件“中国制造”

科技日报合肥4月25日电(记者吴长锋)25日,法国聚变实验装置WEST首套离子回旋天线竣工典礼在中科院合肥研究院等离子体物理研究所举行,该套天线的成功研制是我国首次向法国出口聚变工程技术,为法国聚变研究实验装置提供关键部件。

离子回旋加热天线是等离子体加热的主要设备之一,整个天线结构复杂,冷却管路复杂繁多,工艺技术要求高。等离子体所承担的法国高功率、长脉冲、主动冷却的离子回旋加热天线研制是中法联合实验室主要合作项目,共计三套,将为WEST装置提供9兆瓦的加热功率,加热持续时间最长为1000秒,是WEST装置

重要的辅助加热方式。

该装置自2014年7月开始研制,2016年4月10日首套离子回旋天线2084个零部件全部完成,法国专家检测表明天线各个关键部件满足先进技术指标和总体性能要求。在研制过程中科研人员通过不断试验,创新使用实时温度监控和激光动态检测相结合方法攻克了天线小变形、低磁率关键焊接工艺、异形曲面成型等关键技术问题,通过应用无损检测技术和高温高压多循环真空漏率检测技术,确保了天线部件所有密封焊缝质量均满足超真空漏率要求。

法方专家高度评价等离子体所完成首套离子回

旋天线的研制达到国际先进水平,并认为该天线的高质量顺利完成是整个WEST装置升级过程中的重要进展,是WEST装置未来开展高参数物理实验重要保障。

同日启幕的中法聚变合作周,其间法国CEA领导和专家还将参与EAST物理实验,开展稳态等离子体运行研究,调研我国聚变工程技术能力,展望中法未来聚变研究合作及支持建设中国聚变工程实验堆并作系列特邀报告等多项活动。据悉,中法双方在面向世界科技前沿开展聚变研究,参与并推动国际热核聚变实验堆ITER计划等大科学多边合作取得了积极成果。

关注“世界知识产权日”

2015知识产权十大事件揭晓

科技日报讯(记者刘垠)21日,2015年度全国知识产权(专利)领域重大事件、重大案件及有影响人物评议活动结果揭晓。《国务院关于新形势下加快知识产权强国建设的若干意见》印发,知识产权专业人员

正式纳入国家职业分类等事件入选10大事件。据悉,此次入选的重大事件,体现了我国各级政府为加强知识产权保护方面采取的重大措施和开展的重要工作;重大案件集中反映各地各部门对知识

海关构筑知识产权保护“国门”

科技日报北京4月25日电(俞晶 周沫 记者陈瑜)1049个邮包,1181起侵权运动鞋、近1000个境外收件人、近万条相关交易数据……这些零零散散的信息背后,隐藏着一个个通过互联网跨境电商平台向境外销售侵权商品的售假团伙。4月25日,杭州海关对外通报了一起海关与电商平台联手查获的互联网跨境电商电子商务出口侵权案件,这也是全国首起应用大数据分析查获的互联网跨境电商出口

侵权案件。杭州海关法规处处长傅建平表示,行邮渠道的侵权具有“见货不见人”“零星分散”等特点,仅仅设权收货物,执法威慑效果并不理想。“海关作为出口前最后一道关口,能锁定风险邮包并查扣实物,电商平台掌握大量数据,可追溯交易链条,公安部门实施司法打击,三方合作,见货见人,最终实现对侵权行为的精准打击。”

产权实行严格行政执法保护和司法审判取得的成果;有影响力人物,则涵盖地方政府部门、企事业单位和司法机构等为知识产权事业作出突出贡献的代表人士。

本次活动由中国专利保护协会、中国知识产权报社、知识产权出版社有限公司共同举办。“苏泊尔与九阳5年专利诉讼大战胜和解”等事件入选10大案件,马宪民、马化腾、雷军等6人当选有影响人物。

海关积极采取措施,大力打击假冒侵权行为,维护中国制造形象,帮助自主品牌走出去。

2015年,南京关区共查获201起侵权嫌疑案件,同比下降11.06%,涉案货值1011余万元。其中,南京海关邮递渠道首次出现案件数量和查获批次的“双降”。去年,北京海关扣留侵权货物6373批次,侵权数量1.9万件,总案值约106万元人民币,涉及的侵权商品以运动鞋、太阳镜、手表、手机配件等。黄埔海关至今共采取知识产权保护措施248次,中止放行侵权嫌疑货物约550万件,货值约914万元人民币。

利权当年起前六年的通知》指出:自2016年1月1日起,延长专利年费缴款时限,对符合《专利费用减缓办法》规定且经专利局批准减缓专利年费的,由现行的授予专利权当年起前三年延长为前六年。乔永忠说:“减缓时间延长到六年,确实能给部分创新主体减负,值得点赞。但是,《专利费用减缓办法》的适用对象有所限制,只针对中小企业和个人,而且延长年限不能从根本上解决创新主体年费负担过重的问题。”

乔永忠建议应基于现状立足未来,深入研究专利

(上接第一版)

全国政协委员孙启启在今年两会之前先后调研走访了中关村和部分工业园区的科技创新型企业,企业普遍反映当前专利年费偏高。孙启启认为,鼓励支持企业创新,首先要给企业“减负”,降低专利年费收费标准,无疑为企业支开了一条新渠道,更有利于企业创新。”尤其是草根企业公司,千万别让他们一开始就死在昂贵的专利费用上。”

在国家知识产权局局长申长雨参加的十二届全国

人大四次会浙江代表团全体会议上,与会的全国人大代表、浙江康恩贝集团董事长胡季强提出,应免除专利每年收取的年费。

据乔永忠介绍,早在2006年“两会”期间,时任全国人大代表潘云鹤(全国政协外事部主任、政协常务委员、浙大前校长、中国工程院常务副院长)曾呼吁降低专利年费,建议将年费减缓期由三年延长为五年或六年。此呼吁在10年后得到落实,2015年12月国家知识产权局发布的《关于专利年费减缓期限延长至授予专

我自主设计小堆ACP100通过IAEA安全审查

世界小堆发展迎来重要里程碑

科技日报北京4月25日电(记者陈瑜)世界小堆发展迎来重要里程碑。记者25日从中核集团获悉,国际原子能机构(IAEA)近日向其提交了ACP100通用反应堆安全审查终版报告,中核集团自主设计、自主研发的多用途模块化小型反应堆ACP100成为世界首个通过IAEA安全审查的小堆技术。这也是继ACP1000之后,中核集团又一个通过IAEA反应堆通用设计审查的自主三代核电技术。

据了解,这是我国自主小堆技术首次面向国际同行审查,审查工作从2015年7月开始,主要针对初步安全分析报告等内容进行审查。评审专家来自全球各地,审查结论对机构151个成员国的核能管理机构有着重要的参考价值。

IAEA评审专家认为,ACP100是个创新的小型压水堆设计,采用了非能动的安全性,预期能够处理极端环境条件和多重故障,保证早期和大规模放射性释放的实际消除。ACP100的设计基于核电站的工程实践,研发、设计、建造和运行经验,考虑了福岛事故后的经验反馈,并且在典型压水堆技术基础上体现了多项一体化结构和安全方面的特点。

相关人士认为,ACP100通过审查是国际权威机构对其技术的认可,有利于其国际市场推广。同时,经过国际核安全体系的审查和对比,有利于完善和优化ACP100自身设计,对提高我国自主核电品牌的国际竞争力以及国际化水平将产生积极影响。

近年来,国际上对小堆呼声越来越高,原因是可以减少一次性投资,缩短建设周期,并可实现高度安全性。

据了解,作为国家高新技术产业发展项目,ACP100在“十二五”期间完成了所有科研攻关工作,具备工程建设条件。2015年年底,海上浮动核电站,即“多用途模块化小型堆ACP100”的海上应用型号被纳入国家能源科技创新“十三五”规划。